

本报讯 《瞭望》周刊近日以《再现“锦绣太原城”盛景》为题,报道太原市着力全域旅游、系统治水、强力治气、综合治理,统筹推动产业结构调整、污染防治、生态保护、城市治理等重点工作,正在走出一条生态修复与经济、民生互促共赢的发展之路。

全域旅游,构筑山城交融生态格局。4年间,太原市累计投入45亿元,实施各类营造林125万亩,森林质量提升67万亩。太原市所有建制村都有了公共绿地,东西两山先后建成30个各具特色的城郊森林公园,林木覆盖率达到43%。同时,太原市还治矿祛疤,加快修复受损山体,建设绿色矿山,推动林农文旅融合,完善生态产品价值实现机制。

系统治水,让一泓清水入黄河。黄河第二大支流汾河自北向南穿城而过,源自东西两山的九条河流从两岸汇入汾

河。由热电厂蓄水池改造而来的晋阳湖,宛如一颗明珠镶嵌在城区西南,形成“一水中分、九河环绕、一湖点睛”的水格局。寒冬时节,在全国重点文物保护单位晋祠,有着“晋阳第一泉”之称的晋祠泉眼及附近水道内不时有清澈的小股泉水涌出,断流30年的晋祠泉于2023年5月14日实现出流,到2024年底,累计出流406天。为加快推动水生态恢复,太原市不断完善顶层设计,同时以工程措施为抓手,针对性开展生态修复。一系列措施下,水生态恢复初见成效。

强力治气,降碳减污复蓝天。太原市所处汾河谷地是大气污染防治的重点区域,聚焦重污染天气、臭氧和扬尘污染等突出问题,太原市治污、控煤、管车、降尘多管齐下,一微克一微克抠,一小时一小时争,全方位、全链条、全天候加强大气环境治理。

(下转第2版)

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《提振消费专项行动方案》

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《提振消费专项行动方案》全文如下。

为大力提振消费,全方位扩大国内需求,以增收减负

提升消费能力,以高质量供给创造有效需求,以优化消费

环境增强消费意愿,针对性解决制约消费的突出矛盾问题,

现就实施提振消费专项行动制定本方案。

一、城乡居民增收促进行动

(一)促进工资性收入合理增长。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,延续实施失业保险稳岗返还政策。结合形势变化加大就业支持力度,促进重点群体就业。聚焦重点领域、重点群体开展专项技能培训行动,健全多元化投入机制,做好职业技能等级评价工作。健全最低工资标准调整机制,科学合理提高最低工资标准。加大重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域以工代赈实施力度,扩大劳务报酬发放规模。

(二)拓宽财产性收入渠道。多措并举稳住股市,加强战略力量储备和稳市机制建设,加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金等中长期资金入市堵点,强化央企国企控股上市公司市值管理,依法严厉打击资本市场财务造假和上市公司股东违规减持等行为。进一步丰富适合个人投资者的投资的债券相关产品品种。

(三)多措并举促进农民增收。健全种粮农民收益保

障机制和土地增值收益分配机制,探索通过出租、入股、合作等方式盘活利用农户合法拥有的住房。实施农村低收入人口提能增收行动,持续实施农业品牌精品培育计划,实施农产品“三品一标”行动,促进绿色、有机、名特优新和地理标志农产品消费。培育新型农业经营主体,因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济,落实农机报废更新补贴政策,强化产业联农带农。

(四)扎实解决拖欠账款问题。加快推进落实偿还拖欠企业账款工作,压实地方政府属地责任,对拖欠企业特别是中小微企业账款“应付快付、应付尽付”,加强审计监督,强化失信约束,健全清欠长效机制。

二、消费能力保障支持行动

(五)加大生育养育保障力度。研究建立育儿补贴制度。指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。实施儿科服务年行动,加大儿科服务供给。在儿童季节性疾病高发期,加大综合医院夜间儿科门(急)诊开放力度。

(六)强化教育支撑。扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给。2025年提高部分学生资助补助标准,扩大政策覆盖面,延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。推动高等学校学科专业设置紧密对接创新链、产业链,提高人才培养与经济社会发展需要的适配程度。

(七)提高医疗养老保障能力。健全基本养老保险待遇合理调整机制,2025年提高城乡居民基础养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准,适当提高退休人员基本

养老金。全面实施个人养老金制度。推动取消灵活就业人员在就业地参加基本养老、医疗保险的户籍限制,扩大职业伤害保障试点。

(八)保障重点群体基本生活。加强低收入人口动态监测和分层分类救助帮扶,推动健全基本生活救助制度,提高专项救助水平,强化产业就业等开发式帮扶。加强完全失能老年人照护服务支持。鼓励有条件的地方结合实际向困难群众发放救助金或增发一次性生活补贴。向符合条件的失业人员及时足额发放失业保险金等。

三、服务消费提质惠民行动

(九)优化“一老一小”服务供给。推进全社会适老化改造,支持地方试点探索、整体推进多层建筑加装电梯和发展老年助餐服务。积极发展抗衰老、银发旅游等产业,释放银发消费市场潜力。鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位办托和幼托一体服务。支持和规范社会力量发展养老服务,完善养老服务价格形成机制。鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予场地支持和运营补助等。

(十)促进生活服务消费。加强服务供给能力建设,支持服务消费场景创新、业态融合、产业集聚。提升餐饮服务质量,支持地方发展特色餐饮。加大政务服务培训力度,鼓励更多高等学校、职业学校开设家政相关专业,组织实施巾帼家政提质扩容专项培训工程,完善家政行业标准规范体系和信用体系。结合城市一刻钟便民生活圈和城市社区嵌入式服务设施建设,加快配齐购物、餐饮、家政、维修等社区居民服务网点。

(下转第6版)



3月16日,太原市春季商品房大型促销活动现场,咨询热度不断攀升。

邓寅明 郭苑甫 摄影报道

小店区

3月11日,小店区委负责人到学府街道督导调研经济首季“开门红”,党建引领基层治理、干部队伍建设、工作质效提升等重点工作。开年以来,该街道将抓经济、优服务、促发展作为中心工作,各项举措成效明显。

迎泽区

3月14日,迎泽区委常委会召开扩大会议,听取街镇党(工)委书记和区直单位党(工)委、党组主要负责同志述责述廉并进行评议,该区区委负责人逐一点评,并对下一步工作提出明确要求。

杏花岭区

3月14日,杏花岭区委常委会召开扩大会议,听取2024年政法队伍建没情况汇报。政法队伍下一阶段工作将全面贯彻落实总体国家安全观,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强社会治安整体防控。

尖草坪区

3月13日,尖草坪区委负责人带队走访太原工业学院,就持续深化“区校联合”座谈交流。该区坚持“区校联合”,全力支持学院建设特色鲜明、区域一流的高水平应用型工业大学。

(下转第3版)

拓展空间 强引擎

——看2025年太原如何内外兼修扮靓颜值(二)

北望大盂产业新城,给水等工程开始招标,基础设施建设为经济社会发展铺平道路;南眺潇河产业新城,太重集团实训基地等项目建设现场一派繁忙景象……南北两大引擎轰鸣,为太原高质量发展注入强劲动力。

2024年12月,国务院批复《太原市国土空间总体规划(2021—2035年)》,太原新增城镇建设用地163平方公里,发展腹地进一步扩大,并明确了太原“两翼多板块”的国土空间开发格局。“两翼”即依托太忻一体化经济区、山西转型综改示范区及周边产城融合组团形成的南北“两翼”,为太原长远发展拓展空间、提供动能,联动打造引领山西中部城市群发展的增长极。

南北新城加速崛起

2月中旬,山西省公共资源交易中心发布太忻一体化经济区大盂产业新城(二期)给水、再生水管线工程施工资格预审公告,项目投资9000余万元。大盂产业新城从无到有,基础设施建设马力十足,西干渠配套用房项目2024年5月封顶,大盂特勤消防站综合楼项目

次月通过竣工验收,担负起保障产业新城发展的重任。

大盂产业新城是太忻一体化经济区承南启北的中枢节点。太原推动新城建设,发展成为承接京津冀产业转移和功能拓展的集聚区、引领绿色转型发展的新引擎、培育战略性新兴产业的增长极、实现高品质绿色发展宜居发展的新典范。

在潇河新兴产业园区太重集团实训基地项目建设现场,施工人员紧张有序施工。该项目已进入地上主体结构施工阶段,正持续加快建设进度。作为集实践训练、人才培养、产教融合为一体的理论培训和实践操作基地,太重实训基地是培养高技能人才的重要平台,也是发展新生产力的重要支撑。

潇河产业新城是山西转型综改示范区发展主阵地。重点培育发展新能源、新材料、信息技术等战略性新兴产业,深化先进制造业与现代服务业融合发展,推动总部经济、平台经济、现代物流发展,推进产城融合发展。

依托南北“两翼”,太原打造创新高地、产业高地、人才高地、开放高地,形成辐射牵引山西中部城市群一体化发展的增长极,带动晋中、忻州等地协同发展。

(下转第2版)

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景

绘就美美与共的城乡融合发展画卷

加快乡村全面振兴

范兆森在调研全市农业农村工作时强调

本报讯 3月15日,市委书记、市长范兆森深入农业企业、乡镇农村,调研全市农业农村工作并主持召开座谈会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,落实中央及省委、市委农村工作会议精神,坚持农业农村优先发展,加速构建城乡融合、产业融合发展新格局,为乡村全面振兴增动力、添活力,绘就美美与共的融合发展画卷。市领导薛维柱参加。

在阳曲现代农业产业示范区,范兆森详细了解园区发展定位、产业布局、项目建设、入驻企业等情况,就周边道路、供热及污水管网等基础设施建设、能源要素保障问题现场办公,要求属地和相关部门坚持因地制宜,做好连片规划,持续优化空间布局,丰富片区业态,让产业发展有规模、有品质、有形象。调研中,范兆森先后走进山西农港智慧农业科技有限公司、山西沐木盛业水产发展有限公司、山西西南绍北农业科技有限公司、太原市鸿新农产品有限公司,与企业负责人深入交流,详细了解全市设施农业、设施渔业及农产品深加工等发展现状,实地察看种植养殖基地、农产品加工车间、蔬菜供应链数据平台,充分肯定企业成效,鼓励企业家们持续在农业特色产业上深耕细作,提质增效,切实以产业兴旺带动农民致富、乡村振兴。

随后,范兆森主持召开座谈会,听取全市农业农村工作发展情况汇报,与部分农业农村主体代表一道就和美乡村建设、专业化养殖、科技兴农等话题沟通分享经验、交流意见建议。范兆森指出,要深刻理解新时代“三农”工作的重要意义,遵循“八个坚持”原则,把握乡村全面振兴的战略内涵,推进解决我市“三农”工作中的主要矛盾问题,真正让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为安居乐业的美丽家园。他强调,要精准把脉定向,依托城市资源,服务城市需求,着力发展“都市农业”,走好农业现代化的太原路径。要立足城乡融合,从市级层面一体规划设计、区分功能定位,统筹城乡基础设施供给,促进各类要素更多向乡村流动。要遵循市场规律,深度研究现有产业链的基础、问题、潜力和出路,推动一二三产融合发展,变增产为提质,下更大功夫做好农业“特”“优”文章。要抓实基层治理,学习运用“千万工程”经验,盯住问题、抓住要害,促进乡村建设提档、治理升级、文明提升,打造内外兼修的和美乡村。要尊重农民意愿,多听农民呼声,多从农民角度思考问题,让广大农民成为乡村发展、建设、治理的参与者和受益者,更好满足人民群众对美好生活的向往。

(丁洁、王春宇)

我市发布总林长令 进一步加强森林草原 防灭火工作

本报讯 3月至5月是我市森林防火重点期,也是林草火灾高发时段。近日,我市发布总林长令,要求严格做好林草火灾防控工作,切实守牢不发生重特大林草火灾和人员伤亡两条底线。

总林长令要求,进一步加强森林草原防灭火工作。各级党委、政府要按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求,强化属地责任,坚持以林长制为抓手,健全完善“市、县、乡、村+护林员”五级森林草原防火网格化管理体系,全方位织密筑牢防火责任网,形成区域清楚、职责明确、履责到位、层层抓火源管控的良好局面。相关部门要强化政治站位,压实管控职责。

总林长令指出:要强化火源管控、严格源头治理、落实网格化巡查和定点责任看护两项制度,盯紧重点人群,守好国家公园、自然保护区、风景名胜区、林农和林城交界等重要部位,严控农事、祭祀、旅游、生产施工等涉火场景,抓实“双查”行动,坚决把火源堵在山下林外;强化隐患排查,全面整改销号,继续抓实森林草原火灾重大隐患动态清零专项行动,突出景区景点、重要设施设备、铁路公路沿线、林农交错区等周边隐患排查整治和可燃物清理,切实将隐患发现于萌芽、消除于源头,做到防患于未然;强化教育引导,增强防火意识,抓实太原市第五届防火宣传月活动,运用好电视、广播、报刊、网络、微信等媒体媒介,重要林区景点要增设宣传牌、张贴宣传标语、发放宣传手册、插挂防火彩旗,营造宣传氛围,拓展“六进”行动,依托“小手拉大手”和志愿者行动等载体,不断扩大防火宣传教育覆盖面,切实增强全民防火意识,筑牢人民防线;强化应急值守,做好万全准备,严格领导带班和值班制度,保持联络畅通,坚持有火必报、报扑同步,同时强化“六位一体”预警监测手段,备齐物资装备,完善联防机制,落实靠前驻防制度,扑救森林草原火灾时,严格执行“三先四不打”“十个严禁”“十个必须”的要求,确保群众和扑救人员安全,坚决避免人员伤亡和次生灾害发生。

(李杰华)